



資深鳥友 **陳欽水** 說：

希望把「賞鳥」這件好事，努力推廣給每一個人！

訪談／柯金儀



有一個小男孩從小就喜愛畫畫，獲得很多小女孩的青睞，但由於個子瘦小，經常遭遇肢體霸凌，於是在小小的心靈裡，開始立志要鍛鍊身體，抵禦不明的欺負！

民國94年曾經在高雄鳥會擔任過活動專職的陳欽水，個性溫和、工作投入且認真，在鳥友間被親切的稱呼為「水哥」，在約兩年半的專職任期內，除了規劃、主辦各種研習班、賞鳥活動，更首開其例開辦「登山班」及「綠繡眼自行車隊」。登山班是希望能結合賞鳥與登山兩項有意義的活動，既滿足賞鳥興趣又可健身；組自行車隊，則希望鳥友能以最環保的交通方式出外賞鳥，共同盡一份愛地球的責任！

阿水在來鳥會任職前是軍中的跆拳道教官，從軍21年，大概有20年都擔任體育及跆拳道教官；而為什麼會有跆拳道專長呢？原來阿水在唸高中時就參加跆拳道社、勤練跆拳道，而且因跆拳道專長而考進政戰學校體育系，畢業時即通過跆拳道黑帶三段，取得教練資格！服軍職期間，有17年在陸軍官校擔任體育教官並教

跆拳道，最被津津樂道的是，民國81-86年，陸軍官校跆拳道隊連續六年勇奪大專院校運動會跆拳道總冠軍(之前總冠軍獎盃都是由中央警察大學跆拳道隊包辦)，可謂一時聲名大噪！

至於怎麼和鳥會結緣？則源於女兒小時候在路邊撿到一朵花，好奇地問「這是什麼花？」盡責的阿水趕快上網查詢，過程中卻發現「高雄市野鳥學會」的組織好像很有趣，於是帶著老婆找到鳥會會館，開始接觸、認識鳥會，報名參加活動，進而成為會員，認真地加入賞鳥行列，開始愛上大自然的點點滴滴；並且利用假日參加鳥會舉辦的各級研習班，努力充實自我；在參加「水鳥班」研習時，也因為辨識水鳥能力強，被同學暱稱為「水鳥哥」！

阿水回憶說：在鳥會參加所有活動中發現，所遇到的鳥友們都不菸、不酒、不嚼檳榔，覺得很不可思議；於是在要結束軍職生涯、面臨下一階段工作的選擇時，毅然進入鳥會擔任專職，發揮熱情、服務鳥友。而在告別軍旅生涯後，為了感受台灣生態之美，更是利用不同的時間及空檔，騎著單車環島，走過了台灣山線、海線、三橫（南橫、中橫、北橫）等三條不同的環島路線，盡情地享受大自然！

在鳥會工作兩年半後，阿水轉到台南水雉



工作之餘，仍會參加鳥會的賞鳥活動



帶領外國旅客認識台灣的生態之美



協助官田水雉生態教育園區的導覽解說



在鳥會開辦「綠繡眼自行車隊」

復育區服務一年，完成了水雉生態教育園區的硬體建設，正式對外開放給民眾參觀後，一顆異動的心突然興起，於是報名考上國光客運大客車駕駛，專跑高雄—台北一線，之後又轉任高雄客運、屏東客運等公司駕駛，跑遍了大高雄及墾丁等地，一方面雖覺得能把民眾載到他們希望到達的地方，也是件快樂的事；但又覺

得在大客車上很難和民眾談話，無法分享對大自然的熱愛；於是再度轉業，改開計程車！與一般計程車司機不太一樣的是，阿水不單純只載客到指定的地點，而是經常在車內與客人交流，分享自己接近大自然後的感動，於是客人會在下次有機會搭計程車時，指定由阿水駕駛；甚至有國外的旅客，也因此而指定阿水帶他們到台灣各地旅遊。例如有位經常在高雄出差的外國旅客，希望在高雄附近走走，阿水就載他去鳥松濕地、大東濕地，把自己認識的鳥、昆蟲、植物介紹給他，甚至去月世界看看不一樣的高雄；而不是只去愛河邊散步，或是到人潮多的景點照相留念！

所以跆拳道教練、鳥會專職、客運大巴士駕駛和計程車司機，這幾項職業中有什麼共通點？答案就在陳欽水身上！

我的自然生態觀察筆記

白耳畫眉

文、圖/白水

從事登山健行活動，經常出入中海拔山區，在還沒有加入賞鳥行列之前，最熟悉的山中野鳥是冠羽畫眉和白耳畫眉；由於牠們的鳴聲悅耳清脆，在寧靜的山中聽來特別引人注意。那時候雖然尚未涉入野鳥世界，但是可以從國家公園出版的刊物和登山雜誌裡的野鳥照片來認識。

白耳畫眉叫聲清脆響亮，對牠印象最深刻的是在藤枝森林遊樂區，時間是五月中旬。記得一群人結伴到藤枝休閒，白耳畫眉的叫聲此起彼落，不絕於耳，倘佯在山風吹拂的涼爽山間，耳聽悅耳的鳥鳴聲，宛如置身仙境。依稀記得年輕時，電視廣告中有一個建案的廣告短歌是這樣寫的：「彩雲飛，蝴蝶翩翩，花兒更

嬌艷。寧為人，不為仙，陶醉鳥鳴間。啊～啊～啊...士林XXX。」在藤枝的情景就像這首短歌形容的一樣。

八八風災後，從阿禮下舊好茶部落的山徑在過了三年後重新探路，在中途乾溪谷間錯過了正確山徑，時間已晚，只好就地在溪谷高灘上紮營。翌日原路折返回阿禮部落，在下阿禮的山徑途中，一隻白耳畫眉正在樹梢上高聲鳴叫，我在樹下用手機錄下牠響亮的鳴聲，以做為手機答鈴聲。後來有次在二集團露營，當所有人在車旁遮陽帳下泡茶聊天時，突然響起白耳畫眉叫聲，當下只見兩個人立刻匆忙起身，一個往車尾方向衝出去，而我則往駕駛座衝去並拿起手機回話，這位以為是白耳畫眉出現的伙伴聽到我的回話聲後才發現，原來是手機來電答鈴聲！真讓他啼笑皆非，現場所有人也都哈哈大笑！

